

Č.p. : KS-0099-7/OV-88

V Bratislave 17.3.1988

PRÍSNE TAJNÉ

Výtlačok číslo : 1

Počet listov : 3

UK

### I N F O R M Á C I A

o vykonávaných opatreniach k zabráneniu pripravovanej protestnej demonstrácii v Bratislave na Hviezdoslavovom námestí dňa 25.3.1988

Nelegálne cirkevné štruktúry pod vedením JUDr. Jána ČARNOGURSKÉHO a RNDr. Františka MIKLOŠKA organizujú v Bratislave na Hviezdoslavovom námestí dňa 25.3.1988 od 18.00 hod. - 18.30 hod. demonštráciu občanov na podporu požiadaviek o obsadenie voľných miest biskupov v rímsko-katolíckych diecézach na Slovensku. Akciu, na podporu ktorej podľa zistenia budú organizované i akcie v niektorých západných kapitalistických krajinách, koordinuje Svetový kongres Slovákov so sídlom v Kanade.

Konanie demonštrácie písomne oznámil ObNV Bratislava I RNDr. František MIKLOŠKO dňa 11.3.1988, pričom o demonštrácii /"verejnom zhromaždení"/ informovala rozhlasová stanica Vatikán dňa 10.3.1988 a rozhlasová stanica HLAS AMERIKY dňa 13.3.1988.

Na základe uvedených skutočností, získaných a overených ďalších poznatkov bola so súhlasom ministra vnútra ČSSR vyhlásená na deň 25.3.1988 pre útvary Správy ZNB v Bratislave mimo-riadna bezpečnostná akcia. Dňom 16.3.1988 sa aktivizoval operačný štáb Bratislava, ktorý riadi a organizuje výkon bezpečnostných opatrení.

11 K zabráneniu uskutočnenia pripravovanej demonštrácie boli prijaté dve varianty. V prvej variante je sledovaný cieľ preventívnymi, profylaktickými a rozkladnými opatreniami predísť uskutočneniu demonštrácie. Pre prípad druhej varianty sú pripravované opatrenia k rozhodnému zakročeniu poriadkových jednotiek VB proti demonštrantom v prípade, že si to situácia na obnovenie kludu a verejného poriadku bude vyžadovať.

2 V tesnej blízkosti miesta pripravovanej demonštrácie bude vybudovaný oporný bod, v ktorom bude vyvíjať činnosť riadiaca skupina MS VB, operačný štáb Bratislava a komisia ÚV KSS pod vedením vedúceho tajomníka MV KSS s. ŠLAPKU.

1 Pokynom I.N MV ČSSR boli náčelníkom KS ZNB v rámci celej ČSSR uložené úlohy týkajúce sa známych aktivistov a organizátorov Laického apoštolátu, nelegálnej cirkvi, Charty-77, k získavaniu poznatkov a zamedzovaniu účasti na demonštrácii.

2 Informované bolo Predsedníctvo MV KSS o vzniklej situácii, prijímaných opatreniach a boli vznesené požiadavky o pomoc pri zabezpečovaní vyšpecifikovaných úloh.

S Obvodným národným výborom Bratislava I boli riešené otázky súčinnosti, a bol navrhnutý postup pre prípad likvidácie demonštrácie.

3 Bol dohodnutý postup pri vykonávaní pohovoru s RNDr. MIKLOŠKOM a pri doručovaní rozhodnutia ObNV Bratislava I o zákaze demonštrácie. ObNV Bratislava I bol poskytnutý vzor ROZHODNUTIA ObNV Bratislava I, ktorým sa zakazuje ohlásená demonštrácia a vzor osobného listu predsedu ObNV, ktorým oznámi náčelníkovi Obs ZNB Bratislava I zámysel vykonať demonštráciu a zároveň ho požiada o zabezpečenie verejného poriadku.

7 Rozhodnutie ObNV Bratislava I o zákaze demonštrácie bolo doručené RNDr. MIKLOŠKOVÍ z dôvodu, že sa nedostavil na pozvanie ObNV Bratislava I. V súčinnosti s ObNV sú prijaté opatrenia doručiť zásielku.

*son*  
Dňa 17.3.1988 náčelník Správy ZNS rokoval s mestským prokurátorom, ktorému odporučil, aby vykonal prokurátorský pohovor s RNDr. MIKLOŠKOM. *rusť dal Miklošovi prokurátorskú výšku. Ukala nebezpečnosť konania*

Dňa 17.3.1988 bolo prvé zasadanie operačného štábu Bratislava, ktorého sa tiež zúčastnili s. Gallo z ÚV KSS a s. Daňový z MV KSS. Na rokovaní bolo vykonané oboznámenie so súčasnou situáciou a o prijímaných a vykonávaných opatreniach. *o bezpečnosti*

Prijaté boli úlohy k zabezpečeniu zvýšenej kontroly na OPK s MĽR a Rakúskom, najmä k dovozu závadových tlačovín a k hláseniu príchodu určených kategórií osôb do ČSSR, opatrenia k predchádzaniu prípadnej účasti vojakov základnej služby na demonstráciách a niektoré doplnujúce opatrenia materiálno-technického charakteru.

*občianstvo*  
V Bratislave zasadala dňa 16.3.1988 zbor ordinárov, na ktorom sa predstavitelia oficiálnej cirkvi dištancovali od pripravovanej demonštrácie. Ordinár Kosickej diecézy ONDERKO bol poverený spracovať oficiálne stanovisko, ktoré bude zverejnené v Katolíckych novinách. Boli dané pokyny dekanom na okresoch, aby zvolali duchovných za účelom dištancovania sa od demonštrácie. ~~\_\_\_\_\_~~

Doteraz získané poznatky nasvedčujú tomu, že vzhľadom na zverejnenie informácie o konaní demonštrácie v rozhlasových staniaciach Vatikán a Hlas Ameriky, nie je vylúčená i účasť obyvateľstva z ostatných krajov ČSSR. Informácia o demonštrácii je rozšírená v štruktúrach Laického apostolátu a preniká i medzi mládež. Zistené boli prípady anonymného telefonického oznamovania konania demonštrácie. Zvýšený záujem o demonštráciu prejavili zahraniční žurnalisti.

*o darť  
Miklošovi*